

“在我们呵护下小树苗茁壮成长了”

——爱心人士十年助学情暖山乡

湖北日报全媒体记者 李光正 通讯员 李京霖

寒冬时节，年味渐浓。省居民家庭经济状况核对中心主任陈文兵喊上文珠穆、李建营，又一次踏上助学路。这条路，这群有爱心的人走了10年。

2014年，陈文兵时任湖北省民政厅驻来凤县新农村建设工作队队长，他发现有些孩子因家庭困难面临辍学风险，决定发动社会力量关注、帮助他们成长。工作队联络到一群爱心人士，与一群孩子“结对子”，每个月发放生活费。一年又一年，这个以助学为目的的爱心团队不断扩大，现在已有20多名爱心人士资助了70多人。他们资助的范围也越来越广，从武陵山到大别山，到处都洋溢着爱的温暖。

“好好读书，改变命运”

“长高了，也壮了。”1月26日上午，来凤县漫水乡新拱桥社区安置点，陈文兵走进小花家，看到正在桌边看书的小花站起来，惊喜地说。文珠穆、李建营各掏出一个红包，塞到小花和她哥哥手里。

小花的爸爸患有精神障碍，4年前走失了，她和哥哥由妈妈照顾。去年正月十五，陈文兵和朋友们到漫水乡“结对子”，文珠穆的朋友、上海一家企业的负责人童晓明与小花一家人认了亲。此后，童晓明每个月给小花汇款300元，作为她的生活费。

半天时间，一行人在漫水乡走访了5户结对帮扶家庭。每到一户，他们都用自己的成长经历鼓励孩子“好好读书，改变命运”。

像这样“走亲戚”，陈文兵和朋友们坚持了10年。

“走村入户，非常不容易。”近几年加入爱心团队的文珠穆说，1月25日他从深圳飞回武汉，再飞到恩施，转车到来凤已是晚上。李建营1月25日在汉川办完事，午饭都没来得及吃，就让妻子开车送他到火车站，乘车赶到恩施与陈文兵会合。当他们看到孩子们身体长好了，从胆小怕人变得活泼开朗后，舟车劳顿之苦瞬间消失不见了。

“更重要的是，看到孩子们从懵懂无知到勤奋好学、明白事理，我们心里很甜。每个月给孩子们汇款就像是浇水、施肥，在我们呵护下小树苗茁壮成长了。”文珠穆欣慰地说。

“以后每年都要来看她”

“每个月汇款解决了孩子们的生活问题，我们暑假上门看望，是想让孩子们感受到关爱，能够身心健康成长。”陈文兵说。在他建议下，随行的两位“爱心妈妈”杨志军、郑莉爽留在县城，在老师带领下看望小月和小浩姐弟俩，陪他们一整天。

听说陈伯伯等会儿要来家里吃团年饭，小月很开心，拉着“爱心妈妈”去逛菜场，买了十来个菜。“爱心妈妈”又为姐弟俩买了新衣服。

小月穿上围裙，在厨房忙碌。平时，她和弟弟、爷爷奶奶相依为命，会干很多家务活。中午，陈文兵一行人到了。一

盘盘家常菜端上桌，大家围坐在一起。小月说：“自从爸爸走后，家里从来没有这么多人一起吃饭了。”

家里出事的时候，小月在上小学，有一段时间变得很内向，成绩也下滑了。在老师和众多爱心人士帮助下，她渐渐变得开朗起来。她说：“虽然爸爸不在了，但还是有很多人喜欢我、爱护我。我今年要考高中了，今后要考大学，要把爷爷奶奶照顾好。”

“小月用柔弱的肩膀撑起了这个家，她的优秀和努力让人感动。”杨志军说。她6岁的女儿说：“以后我每年都要来看小月姐姐。”

“爱是双向的，我们帮扶山里娃，他们的成长也激励我们努力前行。”文珠穆说，他曾带读中学的女儿到来凤，与一个小女孩“结对子”，让女儿体会到了爱与责任感。爱心人士陈光也曾多次带女儿看望结对帮扶的一对姐妹，她们3人成为好朋友，收获了宝贵的友谊。

(文中未成年人均为化名)

鄂湘四县市 建立跨省就业联盟

湖北日报讯(记者王丙全、通讯员车荣华、潘雨薇)1月30日，石首、南县、华容、安乡两省四县(市)签订就业联盟协议，协作开展就业招聘、劳务输出、技能培训、创新创业、权益维护、沟通会商等活动，促进区域就业服务、人才发展、人力资源配套和优化整合。

石首、南县、华容、安乡同属洞庭湖生态经济区，地域相连、文化相近、经济相融、人民相亲，具备良好的合作基础。以就业联盟为基础，“石南华安”四县(市)将建立信息互通机制、项目合作机

制、联盟会商机制，通过地区间优势互补，在就业、创业、培训、服务等方面深度融合，促进四县(市)合作共谋、信息共享、活动共联、人才共引、发展共赢，有效解决企业用工需求，促进劳动者就近就近就业。

当天同步举行了石首市2024年“春风行动”启动仪式。活动现场共有来自南县、华容、安乡和石首等地63家用人单位，发布就业岗位4150个，吸引进场求职人员1500余人，达成初步就业意向317人。

社区家庭服务中心搭平台送技术

江汉里社区居民家门口端稳“饭碗”

湖北日报讯(记者张倩倩、通讯员周弘)“我家里有人要照顾，不能走远，现在在小区就能把钱挣了，别小看这些零工，也能减轻不少家庭负担。”近日，在武汉市江汉区汉兴街江汉里社区家庭服务中心，社区居民贺小琴找到了兼职家政的工作，就近培训、上岗的模式，让她快速上手。

江汉里社区常住居民有5400余人，其中60岁以上老人占比近半，居民在餐饮、保洁、就医、护理、出行等生活服务方面存在广泛需求。这些服务大多由江汉里社区一支500余人组成的志愿服务队“接单”，但居民要求高、专业性强的家政服务，志愿服务难以“解渴”。

2023年9月，江汉区妇联积极探索家庭综合服务中心新模式，向居民、家政企业和家政行业协会广泛征求意见。通过下发问卷，他们获悉，96.06%的人希望在家门口享受便捷的家庭服务，76.13%的人愿意通过家庭综合服务中心实现就近就业。

不久后，由江汉区妇联和汉兴街道牵头成立的江汉里家庭服务中心挂牌启用，通过链接家庭综合服务与社会组织、家政行业

协会力量，推进家风家教涵养、家庭教育指导、家门口就业创业、婚姻家事调解、便民家政服务五大服务进社区。

该中心运营方江汉区邦玲家庭服务中心负责人方芳介绍，愿意吸纳有时间、精力、能力的社区宝妈和其他居民，为其联系爱心企业的就业帮扶机会，提供专业技能培训，鼓励他们就近就业创业。

江汉里家庭服务中心位于社区党群服务中心一楼大厅，最近几个月，居民常常提着菜、推着婴儿车就进来咨询。在闲谈中，中心即可为家政服务需求和提供服务主体牵线搭桥。

“真是没想到，在家门口能找到这么实惠的服务！”春节临近，居民全屋大扫除需求激增，社区89岁的老人卢仙桃以市场价八五折的优惠，在社区家庭服务中心预约了全屋保洁、油烟机清洗、擦窗户等服务，对此赞不绝口。

截至目前，江汉里家庭服务中心先后组织3场社区招聘专场，通过4次家政服务、短视频剪辑等方面的技能培训，近10名社区居民实现“再就业”，就近入户服务50余次。

坚持教育优先发展

江夏区“一校一品”推进爱国主义教育——

把爱我中华的种子 埋入每个孩子的心灵深处

湖北日报全媒体记者 张倩倩 通讯员 陈克茂

1月1日起，《中华人民共和国爱国主义教育法》正式施行。该法律明确指出，爱国主义教育面向全体人民的教育，重点在青少年，基础在学校教育。

一个思想观念，要在全社会树立起来并长期发挥作用，要从青少年抓起。近年来，爱国主义教育被武汉市江夏区教育系统视为培根铸魂的重头戏，2023年更与全区中小校园特色成果展示系列活动深度融合，为中小学生学习擦亮眼睛、培元元气、壮强筋骨。

家国情怀“种”在墙上，“声”入人心

董必武，共产党创始人之一，曾亲自指导江夏境内多处党组织的建立与发展……3年前，由江夏区推出的100位在江夏“留痕”的伟人名士组图，被制成展板“上墙”，引导学生汲取力量。

去年3月到5月，该校举办“赓续红色精神，讲述红色故事”活动。学生们竟相收集人物故事，将厚重历史转化为可听可感的红色故事。“种”在墙上的家国情怀，被张口相传、入脑入心。

该校政教主任胡斌介绍，学校朗诵团队开辟了“红色故事”讲述专栏，将校园内演绎的经典故事转换成朗诵作品，不少作品点击量达万人次，红色故事从校内演走向大众传播。

植根荆楚大地的抗疫精神，成为江夏区实验小学体育馆校区学生的写作素材。他们聚焦医护人员、解放军、社区人员、志愿者写下的150余篇战“疫”作文，被汇集成校本教材《微光》，时时传颂。

南部学区立足天子山革命纪念馆，西部学区围绕中山舰博物馆，东部学区跟踪生态环保示范

园，中部和北部学区关注非遗传承基地、江夏革命纪念馆……如今，在江夏区教育局“全域德育”要求下，该区中小学生在钩沉家乡历史、感悟时代发展中，生动直接地凝聚起爱国真切情怀。

30分钟大课间 尽显古韵新风

去年底，江夏区中小校园特色成果展示现场会上，江夏区齐心小学推出的一段节奏明快、朗朗上口的快板表演，赢得热烈掌声。

“这段快板操，2分40秒的时间，集唱、打、跳于一体，对孩子强身健体、传承文化、培养习惯都很有帮助。”该校副校长宗小青介绍，目前学校有440余位学生参与快板操训练，学校正尝试将其纳入日常大课间活动。

在江夏区齐心小学，这不是新鲜事。大课间时间，歌曲《精忠报国》响起，全校2600多名学生整齐划一打起武术拳，操场一派热气腾腾。“能打这套拳法我特别开心，我为歌词内容自豪！”(2)班学生王田或祺兴奋地说。

马步拳、弓步拳、站如松、坐如钟……江夏区第一小学同样开发了武术健身操。该校还积极挖掘传统文化，打造“独轮车”社团，将其融入学生体育课和日常生活，学校独轮车队曾在武汉市少先队特色活动比赛中获得金奖和最佳创意奖。

近年来，江夏区大课间活动不仅“花样百出”，更凸显古韵新风。该区教育局相关负责人表示，这样的巧妙结合，既能激发学生兴趣，又能坚定文化自信，以中华优秀传统文化滋养、涵育爱国主义精神，有助于让大课间充分发挥育人功能。



乡村义诊 暖民心

1月11日，天门市第一人民医院医护人员在麻洋镇老沙湖村为村民义诊，让村民在家门口享受专业、多样的医疗服务。(湖北日报全媒体记者 柯皓 通讯员 刘银斌 摄)

社区医院成居民看病首选——

七年嬗变，看硚口卫健改革的“加减乘法”

湖北日报全媒体记者 刘洁

1月29日，武汉市硚口区西部，武汉同济汉江湾医院建设如火如荼，项目已完成结构封顶，计划于今年投入使用，届时硚口将再添一家三级甲等综合医院。

硚口，曾经的老工业基地，面积41平方千米，常住人口75万人。依托优越的医疗资源禀赋，硚口大力推动基层卫生健康服务体系。如今，硚口拥有6家三甲医院，11家社区卫生服

中心，各类医疗机构393家，全区床位17023张，每千人口拥有床位22.7张，先后创建全国中医药工作先进单位、国家健康促进示范区。

目前，硚口已成为武汉医疗服务水平最高的城区之一。卫生健康事业高质量发展的背后，有着什么样的蝶变密码？沿着硚口卫健改革发展七年之变的路径，答案可见一斑。

点单位临床基地”。

据悉，硚口的社区卫生服务中心中医药服务量从2020年12万余人次已经提升到2023年20万余人次。

距离做减法 专家来到家门口

“现在首选来看病了，离得近，方便，关键还有名医坐诊。”每当岐黄学者、湖北中医药大学教授、中医内科主任医师王平到汉中市社区卫生服务中心坐诊时，居民们纷纷前来看病。以往居民们需要到“大医院”排队就医，如今专家就在家门口，社区中心成了“香饽饽”。

此外，汉中市社区卫生服务家庭医生团队也深入群众，上门服务。家住集贤路的高大爷患有高血压、高血糖，平常按时吃药却难以稳定控制。去年8月，社区卫生服务家庭医生团队在上门随访时发现这一情况，建议老人到中心尝试中医治疗。经过专家针灸调理和家庭医生团队相应的用药指导，老人的血压和血糖明显下降，并得到控制。如今，老人每个月都会到中心进行两三次针灸调理。

“拉近优质资源与患者的距离，这不是一蹴而就的，我们在背后做了大量工作。”硚口区卫健局相关负责人介绍，硚口11家社区卫生服务中心分别与湖北中医药大学、同济医院、省三医院、市一医院、市四医院组建医疗联合体，实现资源共享、技术帮扶、双向转诊。

依托专家团队设立11个专家工作室，韩家、汉中心先后引入湖北中医药大学岐黄学者王华、王平、针灸骨伤学院院长彭锐等中医名家坐诊，让群众在家

资源做加法 优质医疗向西扩容

“医院建成后委托同济医院进行同质化、一体化管理，由同济医院选派院长和业务副院长，共同打造高品质三级综合医院。”日前，硚口区与同济医院携手合作，为武汉同济汉江湾医院选址在硚口西部人口居住集中的长丰地区，于2021年6月开工建设，总建筑面积7万平方米，总投资6.2亿元，拟设置床位800张。

“医院的建成，将改善硚口西部地区医疗资源分布不均现状，满足居民群众对优质医疗资源的需求，同时进一步提高辖区公共卫生防控救治能力。”硚口区卫健局相关负责人介绍。

服务做加法 医疗服务软硬件“双提升”

“这个环境和服务，不看门头以为是一个综合医院。”近日，60多岁的黄爹爹，在硚口区韩家墩街社区卫生服务中心做胃镜只花了15分钟，提起这次就医感受，连连称赞。这座家门口的卫生服务中心，已逐渐成为辖区居民就诊首选，仅1月8日单日门诊量就达到520人次，在全市同类机构中名列前茅。

近年来，硚口先后投资4.2亿元推进社区卫生服务中心提档升级，目前11家社区卫生服务中心、建筑面积3000平方米以上的有4家，5000平方米以上的有4家，

10000平方米以上的有1家。经过设备改造，所有中心均可提供氧疗服务，7家中心可以提供CT检查，就诊环境、诊疗水平焕新升级，全区基层中心日均门诊量达3700人次。

据了解，硚口区已有3家社区卫生服务中心通过社区医院省级评审，汉中心通过“优质服务基层行”推荐标准，荣华中中心口腔科获评“湖北基层医疗卫生机构百强特色科室”，韩家中心通过心脑血管一体化防治站验收。

特色做加法 “五不同”“五进”做优中医药服务

走进硚口区中医药文化节冬病夏治专场活动，慕名而来的患者热情高涨。环卫工人刘师傅刚刚做完“三伏贴”服务，因工作原因，他常受腰痛困扰，“我今天特地过来体验的，服务很不错，你们在为老百姓办实事。”

硚口区高度重视中医药建设工作，全区针对“五不同”(不同职业、不同年龄、不同性别、不同季节、不同病种)用好中医特色，普及“未病先防、既病防变、预后防复”理念，全面推广针灸、推拿、按摩等中医适宜技术，开展“五进”活动——进社区、进机关、进学校、进工地，进入人群密集场所，满足群众“简便验廉”中医药服务需求。

“我们建设区级中医药适宜技术培训基地，制作宣传短视频30余部，向广大居民充分展示中医药文化的魅力。”硚口区卫健局相关负责人介绍，他们已与湖北中医药大学合作开展中医健康与认知障碍防治工作，打造“国家中医药管理局首批中医健康与认知障碍防治试